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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. У Законах України «Про освіту», «Про 

дошкільну освіту», Базовому компоненті дошкільної освіти одним із основних 

завдань визначено збереження та зміцнення фізичного, психічного й духовного-

морального здоров’я дитини. З огляду на це гуманістичне інтерпретування 

цілей полягає в тому, щоб зробити комфортним перебування дітей молодшого 

дошкільного віку в закладі дошкільної освіти.  

Перехід від сімейного кола в групу однолітків і дорослих у закладі 

дошкільної освіти становить значну психологічну проблему для багатьох дітей 

молодшого дошкільного віку. Означені прояви можуть пояснюватися 

специфікою якраз молодшого дошкільного віку, для якого характерний слабкий 

інтерес до соціального довкілля, невміння комунікувати, грати разом і ділитися 

іграшками, виявляється сором’язливість, а також недостатній розвиток 

активного мовлення, особлива вразливість фізичного і психічного здоров’я.  

Проблема ставлення дитини молодшого віку до ЗДО перебуває в полі зору 

психології, дошкільної та соціальної педагогіки. У психологічних джерелах її 

розглядають як один із аспектів становлення і розвитку особистості в період 

дитинства О. Кононко, В. Кудрявцев, О. Леонтьєв, А. Петровський, 

Т. Піроженко. Специфіка формування в дитини раннього й дошкільного віку 

позитивного ставлення до світу і себе були предметом спеціальних досліджень 

Л. Божович, Л. Венгер, Д. Ельконін, О. Запорожець, В. Котирло, С. Ладивір, 

О. Проскура). Проблему ставлення детально розглянуто під кутом зору 

особливостей соціального розвитку дитини на різних етапах онтогенезу, 

зокрема питання впливу соціального середовища на його перебіг висвітлено в 

працях Т. Алексєєнко, І. Беха, Т. Кравченко, І. Рогальської-Яблонської та ін. 

Аналіз сучасних досліджень у сфері дошкільного дитинства (Л. Артемова, 
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А. Богуш, З. Борисова, Н. Гавриш, Л. Зданевич, Л. Зайцева, О. Кононко, 

К. Крутій, С. Ладивір, В. Оржеховська, Т. Піроженко, Т. Поніманська та ін.) 

свідчить про інтенсивні пошуки вчених і практиків щодо оновлення змісту 

освіти й виховання дітей, реалізації особистісно зорієнтованих виховних 

технологій, психолого-педагогічних умов оптимального розвитку дітей у 

взаємодії сім’ї і ЗДО.  

У наукових дослідженнях останніх років дослідники наголошують на 

особливому значенні перших років життя для соціального, розумового та 

особистісного розвитку дитини, коли закладаються перші уявлення про самого 

себе, довкілля, відбувається первинне становлення самосвідомості, виникають 

стійкі форми міжособистісної взаємодії з оточенням, засвоюються моральні й 

соціальні норми. Втім учені відзначають, що сам перехід від родини до нових 

соціальних умов нерідко стає для батьків, педагогів і дітей надзвичайно 

проблемним.  

Отже, аналіз наукових джерел і вивчення практичного досвіду, з одного 

боку, засвідчили наявність наукового підґрунтя дослідження проблеми 

формування позитивного ставлення у дітей четвертого року життя до закладу 

дошкільної освіти, з іншого – виявили суперечність між необхідністю спільної 

цілеспрямованої роботи батьків і педагогічного колективу ЗДО з формування 

позитивного ставлення у дітей четвертого року життя до ЗДО та відсутністю 

відповідної ефективної практики в системі дошкільної освіти. Аналіз наукової 

літератури засвідчив, що, незважаючи на активні психолого-педагогічні 

розвідки з проблемі соціальної адаптації дитини на ранніх етапах онтогенезу, 

питання формування позитивного ставлення до закладу дошкільної освіти 

залишається мало дослідженим і недостатньо технологічно розробленим.  

Актуальність проблеми та її недостатня розробленість і зумовила вибір 

теми дипломного дослідження: «Формування позитивного ставлення у дітей 

четвертого року життя до закладу дошкільної освіти». 
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Мета дослідження – визначити, науково обґрунтувати та 

експериментально перевірити педагогічні умови формування позитивного 

ставлення у дітей четвертого року життя до закладу дошкільної освіти в 

освітньому процесі ЗДО  

Завдання дослідження:  

1. Здійснити аналіз психолого-педагогічних праць та уточнити поняття 

«адаптація»; визначити психолого-фізіологічні особливості розвитку 

дітей раннього віку.  

2. Виявити і теоретично обґрунтувати педагогічні умови успішної 

адаптації дітей раннього віку до закладу дошкільної освіти.  

3. Визначити рівні адаптованості дітей раннього віку до умов закладу 

дошкільної освіти.  

4. Перевірити ефективність впровадження педагогічних умов під час 

адаптаційного періоду дітей раннього віку в умовах закладу 

дошкільної освіти.  

Об’єкт дослідження – процес формування позитивного ставлення у дітей 

четвертого року життя до закладу дошкільної освіти.  

Предмет дослідження – педагогічні умови формування позитивного 

ставлення у дітей четвертого року життя до закладу дошкільної освіти в 

освітньому процесі ЗДО.  

У процесі дослідження використано такі методи: теоретичні: вивчення 

та аналіз педагогічної, історико-педагогічної, психологічної, філософської і 

методичної літератури з метою виявлення сучасних підходів до визначення 

поняття «позитивне ставлення», визначення структури цього поняття, 

обґрунтування критеріїв, показників і рівнів прояву ставлення у дітей 

четвертого року життя до закладу дошкільної освіти; емпіричні: опитування 

(анкетування), бесіди, аналіз навчальних програм та планів роботи ЗДО, 

вирішення проблемних ситуацій; спостереження для збору емпіричного 
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матеріалу; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний і 

контрольний етапи) для перевірки ефективності розроблених педагогічних умов 

формування позитивного ставлення у дітей четвертого року життя до закладу 

дошкільної освіти; статистичні: методи математичної статистики для 

узагальнення одержаних експериментальних даних. 

Практичне значення полягає в упровадженні педагогічних умов 

формування позитивного ставлення у дітей четвертого року життя до закладу 

дошкільної освіти, змісту, форм і методів психолого-педагогічного супроводу 

адаптаційного періоду в роботі з дітьми четвертого року життя. Результати 

дослідження можуть бути використані в практиці роботи закладів дошкільної 

освіти, зокрема в організації співпраці закладу дошкільної освіти із сім’єю. 

Базою дослідження були дошкільний навчальні заклади Підкамінський 

ДНЗ та Наквашанський ДНЗ Підкамінської селищної ради Золочівського району 

Львівської області.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

дослідження обговорено на конференціях різних рівнів.  

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 2 наукових 

публікаціях.  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (73 найменування), 5 додатків. 

Основний текст викладено на 69 сторінках. Робота містить6 таблиць, 2 рисунки.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Нами було проаналізовано психолого-педагогічну літературу з 

метою уточнення поняття «адаптація». Аналіз літератури показав, що більшістю 

авторів розглядаються фізіологічні та індивідуально-психологічні особливості 

(А. Бєлов, Ю. Бяловскій, С. Шапкін, Л. Дика, В. Іллічова, Т. Гурковська, А. 

Фурман). Дослідження проблеми адаптації дітей зазначеного віку та вплив 

особливостей виховання в сім’ї на даний процес, знаходимо в роботах (М. 

Безруких, Є. Бєлікова, Н. Дубровінської, А. Захарова, Е. Сазонова, П. Анохіна, 

Н. Ватутіної, В. Войтко, А. Налчаджян, Р. Тонково-Ямпольської, Г. 

Царегородцева, Т. Алєксєєнко, В. Постового та інших. до дитячого садка 

залишається до кінця не дослідженим.  

Отже, ми визначили, що під адаптацією прийнято розуміти здатність 

організму пристосовуватися до різних умов зовнішнього середовища, що 

відбувається на певних рівнях: фізіологічному, соціальному, психологічному.  

Під успішною адаптацією розуміють пристосування до нових умов в 

короткі терміни, без надмірного психо-емоційного напруження.  

За тривалістю зазвичай говорять про три варіанта адаптації: легка 

адаптація – поведінка нормалізується протягом 10-15 днів; адаптація середньої 

важкості – триває близько тридцяти днів; важка адаптація триває від 2 до 6 

місяців.  

Головними психолого-фізіологічними особливостями зазначеного віку 

вважаємо: оволодіння ходьбою; розвиток предметної діяльності, наочно-дієвого 

мислення, пам'яті, уваги, уяви, первинних узагальнень, зв’язного мовлення, 

сприйняття, самосвідомості; вміння виділяти властивості предметів, колір, 

форму, величину, матеріал, орієнтуватися в просторі, працювати за зразком; 

поява «Я-концепції».  
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2. Ми виявили і теоретично обґрунтували педагогічні умови успішної 

адаптації – дотримання гнучкого режиму дня в садочку та чіткого вдома; 

формування або удосконалення навичок самообслуговування; сприяння 

розвитку навичок виконання ігрових дій; забезпечення відповідним предметно-

розвивальним середовищем; здійснення змістовної діяльності дітей; поетапне 

збільшення тривалості перебування дитини у садку.  

Найголовнішими вважаємо: становлення емоційного контакту з дитиною; 

усунення психоемоційного напруження, взаємодія сім’ї та працівників закладу 

дошкільної освіти.  

3. Для визначення рівня адаптованості вихованців ми використали 

методику Н. Ватутіної, яка налічує рівні – високий, середній та низький.  

Високий рівень адаптованості характеризується такими показниками: 

ініціативність в спілкуванні як з дітьми, так і з дорослими; спокійний та 

врівноважений стан, спостерігається предметно-маніпулятивна діяльність. 

Середній рівень характеризується такими показниками: емоційний стан дітей 

неврівноважений, спостерігається готовність заплакати у будь-який момент; 

дитина ініціативна з дорослим, але безініціативна з однолітками; діти 

переважно спостерігають, а не діють. Для дітей з низьким рівнем адаптованості 

характерний негативний емоційний стан (сльози, плач), апетит відсутній, 

відмова від сну, діяльність відсутня, переважає потреба у спілкуванні з 

близькими дорослими, взаємовідносини з дітьми та дорослими відсутні.  

Обстеження проводилось за такими показниками:  

1) Сон (засинання, характер сну, продовження сну).  

2) Апетит дитини.  

3) Емоційний стан.  

4) Діяльність.  

5) Навички взаємовідносин (з дорослими, з однолітками).  

6) Мовлення.  
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4. Проведений нами констатувальний етап дослідження показав, що на 

початку року переважав низький рівень адаптації дітей, над достатнім, високого 

рівня не виявлено. З середнім рівнем адаптованості було 5 дітей, що становить 

33% від загальної кількості дітей. Осіб з низьким рівнем – було 10, що 

становить 67% від загальної кількості.  

Нами здійснено перевірку педагогічних умов, яка показала, що їхнє 

дотримання ефективно впливає на успішність проходження періоду адаптації 

дітьми четвертого року життя до закладу дошкільної освіти. Адже було 

проведене повторне дослідження, в ході якого ми виявили, що діти з низьким 

рівнем адаптованості відсутні, кількість дітей з високим рівнем адаптованості 

до умов дошкільного закладу становить 73% від загальної кількості, з середнім 

рівнем – 27% обстежених дітей.  

Отже, можемо дійти висновку, що дотримання педагогічних умов, спільна 

діяльність педагога і дітей, залучення до освітньо-виховної роботи батьків 

ивхованців, використання в освітній роботі розробленої сітки занять (комплекс 

занять на 7 тижнів, на яких дітей систематично ознайомлювали із іграшками, 

іграми, групою, прийомами взаємодії один з одним) пальчикових ігор («Мої 

пальчики», «Маленькі друзі», «Соняшник», «Сорока-ворона», «Бігла мишка»), 

казок («Колобок», «Курочка ряба», «Жабеня»), ігор, віршів, пісень, тощо – 

позитивно вплинули на адаптацію дітей групи раннього віку до умов закладу 

дошкільної освіти. 
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